



## CCCL 傑出公開講座系列「Vitoria 及 Carl Schmitt---朋友還是敵人？」 (2023 年 4 月 25 日)

2023 年 5 月 15 日

吳灝欣

鑑於即將在 2025 年出版的《中國的國際法歷史》( Ignacio de la Rasilla, Jiangyu Wang ( 王江雨 ), and Congyan Cai ( 蔡從燕 ), Oxford University Press 2025 ) 一書，香港城市大學 ( 城大 ) 中國法與比較法研究中心 ( CCCL ) 與武漢大學法學院和復旦大學法學院合作，共同組織一系列大規模的公開傑出講座，講座將從中國和全球的角度討論國際法的歷史。第三場講座於 2023 年 4 月 25 日成功舉辦，特地邀請了聖巴勃羅大學國際法教授及皇家歐洲研究所所長的 Jose Maria Beneyto 以「Vitoria 及 Carl Schmitt---朋友還是敵人？」為題，協助學生和律師了解國際法的歷史。

公開講座在武漢大學 Ignacio de la Rasilla 教授的歡迎詞中拉開序幕。

Jose Maria Beneyto 教授曾為西班牙議會議員、外交事務發言人和歐洲委員會會議副主席。Jose Maria Beneyto 作為一名執業國際律師，他最近的兩本著作與歐盟及中國有關，並專注討論歐盟對外關係的國際法。自 2017 年，他擔任哈佛大學肯尼迪學院的皮埃爾-凱勒的客座教授，也是哈佛大學歐洲研究中心的前訪問學者。他在明斯特大學完成法學博士學位以及在哈佛大學法學院完成法學碩士學位。

他在講座開始之先，他先介紹了自己本次講座的大綱。他指出，在 Vitoria 及 Carl Schmitt---朋友或敵人的戰爭中，所說明的框架仍然是基督教的精神秩序，仍可算是歐洲中心主義的國際法概念結束後---釋放的全面戰爭的前奏。在 Carl Schmitt 的解釋中，如果說正常的話，Vitoria 並沒有完全被現代性和現代人文主義同化。Carl Schmitt 的說法是，與戰爭論點平行的，是敵人的最大歧視性和能力變得更為明顯。敵人不再被當作主人，而是被當作犯罪者和父親。Vitoria 的理論無法回答發生了什麼的問題，不過，當雙方都認為自己有正義的理由，便無法正式尊重敵人，甚至被描繪成破壞德國和歐洲思想的知識來源。根據《詞彙表》中的 Carl Schmitt 解釋，人類學需要一種激進的政治理論學，因此他不承認 Vitoria 思想的說法。

在 **Jose Maria Beneyto** 教授發人深省的演講之後，進入到由愛丁堡法學院國際公法 **Nehal Bhuta** 教授帶領的討論及問答環節，而其他與會者都藉此機會表達了他們的看法，當中不乏值得深思的獨特論點。本次講座以 **Ignacio de la Rasilla** 教授簡單的閉幕辭作結，他再一次感謝各位演講者的寶貴貢獻及所有與會者的出席，使此次講座取得了豐碩成果。



**Jose Maria Beneyto** 教授。



**Nehal Bhuta** 教授。



**Ignacio de la Rasilla** 教授。